
ΒΑ΢ΙΚΑ ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΑ 

(Εξεηαζηική Πεπίοδορ ΢επηεμβπίος 2009) 

 

Επώνςμο………………………….Όνομα.......................Α.Μ….............. 
 Οδηγίερ : Η βαζκνινγία αλαγξάθεηαη δίπια ζε θάζε εξώηεκα. Τα θηλεηά είλαη εθηόο ιεηηνπξγίαο πξόζζεηε 

 θόιια λα γξάςεηε ην όλνκά ζαο. Τα ζέκαηα λα επηζηξαθνύλ καδί κε ην γξαπηό ζαο. Καιή επηηπρία. 

 

 

Θέμα 1
ο
: 1Α) Σην Σρ.1 δίλεηαη έλαο απιόο ξπζκηζηήο ηάζεο      

κε κε-ηδαληθή δίνδν Zener. Η ηάζε εηζόδνπ είλαη ην               

άζξνηζκα κηαο DC ηάζεο VS=10V, θαη κηαο ηάζεο θπκάησζεο 

vripple=150 mV: πS= VS+ vripple. Γίλεηαη όηη: R=200 Ω, iL=50mA, 

VL=4V, VZ=4V θαη rZ=10 Ω. Θεσξώληαο κόλνλ ηε ηάζε 

θπκάησζεο vripple=150 mV, λα ζρεδηάζεηε ην AC ηζνδύλακν 

θύθισκα θαη λα ππνινγίζεηε ην πιάηνο ηεο θπκάησζεο πL       

ζηελ έμνδν ηνπ ξπζκηζηή ηάζεο.  [0.7] 

1Β) Γηα AC πεγή κε ζήκα εηζόδνπ VS=15sin(σt)V, λα ζρεδηάζεηε θύθισκα ζπγθξάηεζεο   

ηάζεο πνπ λα αληηκεησπίδεη ηελ DC ζπληζηώζα ηνπ ζήκαηνο θαηά +5V.  [0.8]  

1Γ) Σρεδηάζηε θύθισκα πεξηνξηζηή ηάζεο πνπ απνθόπηεη ζήκαηα πάλσ από +5V θαη θάησ      

από -3V. Κάζε δίνδνο έρεη Vγ=0.7V. [1.0]  

 

 

 

Θέμα 2
ο
: 

α) Πνηεο είλαη νη πεξηνρέο ιεηηνπξγίαο ηνπ MOSFET ηύπνπ επαύμεζεο κε θαλάιη ηύπνπ n          

(ηξαλδίζηνξ NMOS). Γηα θάζε πεξηνρή ιεηηνπξγίαο πνηεο ζπλζήθεο πξέπεη λα ηθαλνπνηνύληαη                  

θαη πνηεο είλαη νη εμηζώζεηο πνπ πεξηγξάθνπλ ην ξεύκα [1.25] 

β) Γηα ην NMOS ηξαλδίζηνξ ηνπ ζρήκαηνο ππνινγίζηε ηελ ηάζε ζηελ ππνδνρή (απαγσγήο,                

drain). Γίλνληαη VDD=10V, R1=2kΩ, R2=8kΩ, R3=6kΩ θαη γηα ην ηξαλδίζηνξ ηάζε θαησθιίνπ          

VT=1,5 V, ηάζε ηνπ Early VA=24V θαη παξάκεηξνο αγσγηκόηεηαο K=40mA/V
2
. [1.25] 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σρήκα 2 

  Σρ. 1 



Θέμα 3
ο
: Γηα ην θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο 3α 

α) Υπνινγίζηε ην IΒ γλσξίδνληαο όηη RB=9ΚΩ, νη δύν δίνδνη ζεσξνύληαη ηδαληθέο (rD=0, Vγ=0)               

θαη όηη όηαλ ε επαθή ΒΔ είλαη νξζά πνισκέλε VΒΔ=0.5V. [0.75] 

β) Υπνινγίζηε ην IC ρξεζηκνπνηώληαο ηελ ραξαθηεξηζηηθή ηνπ ηξαλδίζηνξ πνπ δίλεηαη ζην                 

ζρήκα 3β εάλ RC=40Ω θαη VCC=10V. Πνην είλαη ην β ηνπ ηξαλδίζηνξ; [1] 

γ) Δάλ ε ηάζε ησλ 3V αληηθαηαζηαζεί κε κία ησλ 4.5V πνην ζα είλαη ην ξεύκα IC; [0,25] 

δ) Βξείηε κία ηηκή ηεο RC (δηαθνξεηηθή ηεο αξρηθήο) γηα ηελ νπνία ην ηξαλδίζηνξ είλαη ζηνλ                 

θόξν εάλ νη ππόινηπεο παξάκεηξνη παξακείλνπλ νη ίδηεο). [0,5] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σρήκα 3α Σρήκα 3β 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέμα 4
ο
: 

Σην Σρ.4 παξνπζηάδεηαη θύθισκα κε δύν NMOS.            

Γίλνληαη ε VDD=12V, ε ηάζε  θαησθιίνπ VT=1V, ε    

παξάκεηξνο αγσγηκόηεηαο Κ=0.25 mA/V
2
 θαη ε ηάζε           

Early VA=∞. 

(i) Δθαξκόδνληαο KVL λα γξάςεηε ηηο εμηζώζεηο γηα ηηο      

ηάζεηο εηζόδνπ V1, V2 θαη ηελ ηάζε εμόδνπ Vo. [0.4] 

(ii) Δθαξκόδνληαο KCL λα γξάςεηε ηηο εμηζώζεηο γηα ηα 

ξεύκαηα.  [0.3] 

(iii) Βξείηε ηε Vo όηαλ V1=V2=0,2V.  [0.8] 

(iv) Βξείηε ηε Vo όηαλ V1=0.2V θαη V2=12V.  [1.0] 

Υπ. Σην (iv) ζεσξείζηε όηη ην M2 είλαη ζηελ σκηθή πεξηνρή,     

θαη λα ην αηηηνινγήζεηε από ηελ απνδεθηή ιύζε πDS2.  

    Σρ.4 

 

 Εξεηαζηέρ: Φ. Φξεζηίδεο, Θ. Φαλησηάθεο 


